

11.07.2020

சனிக்கிழமை

இலங்கை படுமோசம்

ஐ.நாவின் விசேட அறிக்கையாளர் கவலை

கொழும்பு, ஜூலை 11

இலங்கையில் நாடாளுமன்றத் தேர்தல் நடைபெறவுள்ள நிலையில் இராணுவ மயமாக்கல் தொடர்கின்றது. இந்தப் படுமோசமான நிலைமை மிகவும் கவலையளிக்கின்றது. இவ்வாறு அமைதியான முறையில் ஒன்றுகூடும் சுதந்திரத்துக்கான உரிமைகள் குறித்த ஐ.நாவின் விசேட அறிக்கையாளர் கிளமென்ட் யலேஷொஷி வுலே தெரிவித்துள்ளார்.

பொதுத்தேர்தல் நெருங்கி வருது பாருங்கோ. கொரோனா பயத்தில் அிடங்கி இருந்த பிரசாரங்கள் சீர்திருத்தம் நாடு முழுவதும் களைகட்டியிருக்கு. வடக்கிலும் தேர்தல் பிரசாரங்கள் படுகூடாக நடக்குது. தெற்கில இருக்கிற பெரிய பெரிய கட்சியளின் தலைவர்களும் தமிழ் மக்களின் வாக்குகளை இலக்கு வைச்சு வடக்குக்குப் படைபெருக்கத் தொடங்கிடினம். இனி தேர்தல் நாள் மட்டும் ஒரே யம்பலா இருக்கும் பாருங்கோ. சரி அத விட்டுப் விசயத்துக்கு வருவம். கடந்த கால தேர்தல் பிரசாரங்களில் அப்ப ஜனாதிபதியாக இருந்த மன்னர் (சிங்கள மக்கள் அவர மன்னர் எண்டனமாம்) வடக்குக்கு வந்து தனக்குத் தெரிஞ்ச தமிழ் பேசி தமிழ் மக்களிட வாக்குக் கேக்கிறது வழக்கம். எல்லா இடமும் பஸ்கள் வீட்டு மக்கள் பிழச்சு ஏத்திக்கொண்டு வந்து கூட்டம் நடத்துறது அவையளின் ஸ்டைல். அவரிட இருந்து ஜனாதிபதி பதவி போன பிறகும் அவர் அத மாத்தேல. அவர் லாம், மும்

இராவணன் என்பது மாயை!

எந்தவொரு சான்றும் இல்லை என்கிறது தொல்பொருள் திணைக்களம்

கொழும்பு, ஜூலை 11
இராவணன் இராஜஜியம் எனக் கூறப்படுவது எல்லாம் கற்பனை கதையாகும். இராவணன் வாழ்ந்ததற்கான எந்தவொரு தொல்லியல் சான்று களும் கிடைக்கவில்லை என்று

இந்தியாவில் இருந்து கஞ்சா கடத்தி வந்தவர் வடக்கில் தலைமறைவு

கொரோனா அச்சத்தால் வலைவீசி தேடுகிறது எஸ்.ரி.எவ்.

கொழும்பு, ஜூலை 11
இந்தியாவில் இருந்து கஞ்சா கடத்தி வந்த வடமராட்சியைச் சேர்ந்த படகு உரிமையாளர் ஒருவர் தலைமறைவாகியுள்ள நிலையில் சிறப்பு அதிரடிப் படையினர் அவரை வலை வீசித் தேடி வருகின்றனர். இந்தியாவில் தற்போது கொரோனோ வைரஸ்

'லொக் - டவுன்' அச்சத்தால் கடைகளில் மக்கள் கூட்டம்!

கொடிகாமம், ஜூலை 11
நாட்டில் நேற்று அதிகளவான கொரோனாத் தொற்றாளர்கள் இனங்காணப்பட்டிருந்த நிலையில், இன்று வடக்கில் பல இடங்களில் மக்கள் பொருள்கள் வாங்க முண்டியடித்தமையைக் காண முடிந்தது. நாடு மீண்டும் முடக்கப்படலாம் என்ற அச்சத்தாலேயே அவர்கள் பொருள்களை வாங்குவதற்கு முண்டியடித்தனர். ஆரம்பத்தில் கொரோனா தொற்று ஏற்பட்டதை அடுத்து முன்னர் நாட்டில் ஊரடங்



கிளிநொச்சி மாவட்டச் செயலகத்தில் இன்று மாதிரி வாக்களிப்பு நடைபெற்றது. மாவட்டச் செயலகத்தில் உள்ள தேர்தல்கள் அலுவலக வளாகத்தில் வாக்களிப்பு நிலையம் அமைக்கப்பட்டு, வாக்களிப்பு நடைபெற்றது.

கந்தகாடிலிருந்து தப்பியோடிய இருவர் கைது

கொழும்பு, ஜூலை 11
கந்தகாடு புனர்வாழ்வு நிலையத்தில் இருந்து தப்பிச் சென்ற சந்தேகநபர்கள் இருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். அவர்களுக்கு கொரோனாத் தொற்று இருக்கலாம் என்ற சந்தேகத்தில் அவர்களைக் கைது செய்துள்ள வத்தளை பொலிஸார், அவர்களுக்கு பி.சி.ஆர். பரிசோதனை மேற்கொள்வதற்காக வெலிசறை வைத்திய

தனிமைப்படுத்தலில் இருந்த 171 பேர் வீடு செல்ல அனுமதி

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 11
யாழ்ப்பாணம் பலாலி விமானப் படை முகாமில் உள்ள கொரோனா தனிமைப்படுத்தல் மையத்தில் இருந்து இன்று 100 பேர் விடுவிக்கப்பட்டுள்ளனர். மத்திய கிழக்கு நாடுகளில் இருந்து வந்த இவர்கள் 14 நாள் தனிமைப்படுத்தலுக்காக இந்த மையத்தில் தங்க வைக்கப்பட்டிருந்தனர். அவர்களுக்கு பி.சி.ஆர். பரிசோதனைகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன. அவர்களில் எவருக்கும் தொற்று இல்லாத நிலையில் தனிமைப்

கந்தகாடு பணியாளருக்கும் பிள்ளைகளுக்கும் கொரோனா

70 சிறுவர்கள் உட்பட 300 பேர் தனிமைப்படுத்தலில்

கொழும்பு, ஜூலை 11
கந்தகாடு புனர்வாழ்வு நிலையத்தின் பணியாளரும் ஆலோசகர் ஒருவருக்கு கொரோனா தொற்று கண்டறியப்பட்டுள்ள நிலையில், தற்போது பிறிதொரு ஆலோசகருக்கும், அவரது பிள்ளைகள் இருவருக்கும் கொரோனாத் தொற்றுள்ளமை கண்டறியப்பட்டுள்ளது. அதையடுத்து 70 சிறுவர்கள் உட்பட 300 பேர் தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளனர். மகியங்களை,

புத்தளத்தில் பலருக்கு கொரோனா அறிகுறி!

கொழும்பு, ஜூலை 11
புத்தளம் மாவட்ட சுகாதார வைத்திய அதிகாரி பிரிவுக்குட்பட்ட பகுதிகளில் கொரோனாத் தொற்று அறிகுறிகளுடன் பலர் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர் என்றும், அவர்களுக்கு பி.சி.ஆர். பரிசோதனை மேற்கொள்ள நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது என்றும் புத்தளம் மாவட்டப் பிரதி சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம் மருத்துவர் தினுஷா பெர்ணான்டோ தெரிவித்துள்ளார். புத்தளம் மாவட்டத்துக்குட்பட்ட நாத்நாண்டியா, ஆராச்சிக்கட்டுவ மற்றும் பல்லம் ஆகிய இடங்களில்

இராவணன்...

தொல்பொருளியல் திணைக்கள பணிப்பாளர் நாயகம் பேராசிரியர் செனரத் திலாநாயக்க தெரிவித்தார். அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது: இராவணன் தொடர்பான கதையானது இலங்கைக்கு பலவந்தமாக திணிக்கப்பட்டதொன்றாகும். அவ்வாறு இல்லை என்பதை பலர் ஏற்பதில்லை. எனவே, தவறானதொரு இதிகாசத்தை சமூகமயப்படுத்தமுடியாது. அதனால்தான் இராவணன் தொடர்பான விடயத்தை நிராகரிக்கின்றேன். அதற்கு பல காரணங்களும் உள்ளன.

இராமாயணம் என்பது வீர காவியமாகும். அதில் எதிரியை எந்தளவுக்கு பலம்பொருந்தியவராகக் காட்டமுடியுமோ, அந்தளவுக்கு விவரிக்கப்பட்டுள்ளது. உதாரணமாக சினிமாப்படத்தில் வில்லனை பலமானவராக காண்பிப்பார்கள். இறுதியில் நடிகர் தனியாக சென்று நூறுபேரை அடக்குவார். இவ்வாறுதான் வீரகாவியத்திலும் இராவணனை பலம்பொருந்தியவராக காண்பித்துள்ளனர்.

இரு தரப்பிலும் உயிரிழப்புகள் இடம் பெறக்கூடும் என்பதால் இரண்டு தடவைகள் ராமர் யுத்தத்தை நிராகரித்தார் என்றும், இராவணன் அதனை சவாலுக்குட்படுத்தியதாலேயே போர் இடம் பெற்றது எனவும் கூறப்படுகின்றது. அனுமான் பாலம் அமைத்து வந்தார் என்றும், இராவணனிடம் போர்க்கப்பல்கள், நீர்மூழ்கி கப்பல்கள் உட்பட மேலும் பல சாதனங்கள் இருந்தன எனவும் கூறப்படுகின்றது. அத்துடன் கிரகங்களைக்கூட இராவணன் பிடித்தார் என நம்பப்படுகின்றது.

அவரிடம் இவ்வளவு சாதனங்கள், பலம் இருந்ததெனில் அனுமன்பாலம் அமைத்து வந்து, வாலால் தீழுட்டும்வரை அதனை ஏன் தடுக்கமுடியாமல்போனது? நாட்டிலுள்ள தொல்பொருள்களில் அரைவாசிக்கும்மேல் ஆய்வுக்குட்படுத்தப்பட்டுள்ளன. ஆனால், இதுவரையில் இராவணன் தொடர்பில் எமக்கு எந்தவொரு சாட்சியும் கிடைக்கவில்லை. குறிப்பாக இராவணனுக்கு தொடர்புடையது எனக்கூறப்படும் இடங்களில்கூட எந்த பொருளும் கிடைக்கவில்லை. நாட்டு மக்கள் நாளாந்தம் கிணறு வெட்டுகின்றனர். விவசாயம் செய்கின்றனர். அவர்களுக்கு கூட எந்தவொரு சான்றும் கிடைக்கவில்லை - என்றார். (எ-44)

புத்தளத்தில்...

லேயே கொரோனா தொற்றுடன் பலர் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. கொரோனாத் தொற்று அறிகுறிகளுடன் அடையாளம் காணப்பட்டவர்களுடன் தொடர்புடைய 50 பேர் சுய தனிமைப்படுத்தலுக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளனர் என்றும், சிலர் தனிமைப்படுத்தல் மையங்களுக்கு அனுப்பி வைக்கப்படவுள்ளனர் என்றும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். (எ)

'லொக் - டவுன்'...

குச் சட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. அப்போது மக்கள் பொருள்களை வாங்குவதில் பெரும் சிரமங்களை எதிர்கொண்டனர். பொருள்களின் விலைகளும் ஓரளவு அதிகரித்திருந்தன. நேற்று நாட்டில் பெருமளவு கொரோனாத் தொற்றாளர்கள் இனங்காணப்பட்டிருந்தனர். வைரஸ் தொற்று சமூகத் தொற்றாக மாறும் அபாயம் இல்லை என்று அரசு அறிவித்துள்ளபோதும், மக்கள் அச்சத்தால் பொருள்களைக் கொள்வனவு செய்ய முண்டியடித்தமையைக் காண முடிந்தது. (எ-159)

இலங்கை...

இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:

இலங்கைக்கான எனது பயணம் இடம் பெற்று ஒரு வருடத்தின் பின்னரும், ஜனாதிபதித் தேர்தல் இடம்பெற்ற ஆறு மாத காலத்துக்குப் பின்னரும் நான் பயணம் மேற்கொண்டவேளை பார்த்த சூழமைவு தற்போது மாற்றமடைந்துள்ளது. இது குறித்து நான் மிகவும் கவலையடைந்துள்ளேன். இலங்கையின் எதிர்காலம் குறித்து ஆழ்ந்த கவலையடைந்துள்ளேன்.

நான் இலங்கைக்கு பயணம் மேற்கொண்டிருந்தவேளை அரசுசார்பற்ற அமைப்புகளின் செயலகம் பாதுகாப்பு அமைச்சின் கட்டுப்பாட்டிலிருந்து வேறு அமைச்சுக்கு மாற்றப்பட்டிருந்தது. எனினும், கடந்த வருடம் டிசெம்பர் 10ஆம் திகதி அரசு சார்பற்ற அமைப்புகளின் செயலகம் மீண்டும் பாதுகாப்பு அமைச்சின் வசம் சென்றுள்ளது. இந்தநிலையில், இலங்கையில் அரசுசார்பற்ற அமைப்புகளுக்கான செயலகத்தின் கீழ் பதிவு செய்யப்படாத அரசு சார்பற்ற அமைப்புகளை சட்டவிரோதமானவை என பாதுகாப்பு அமைச்சு அறிவிக்கவேண்டும் எனப் பரிந்துரை செய்யப்பட்டுள்ளது என்று எனக்குத் தகவல் கிடைத்துள்ளது.

இந்த வருடம் பெப்ரவரியில் கொழும்பில் ஜனாதிபதி செயலகத்துக்கு அருகில் ஆர்ப்பாட்டம் செய்வதற்கான இடமொன்று உருவாக்கப்பட்டதுடன், இதுவே ஆர்ப்பாட்டம் செய்வதற்கான இடமாக அறிவிக்கப்பட்டது. ஏனைய இடங்களில் ஆர்ப்பாட்டம் செய்வதற்குத் தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

போக்குவரத்து நெரிசலைக் குறைப்பது, நாளாந்த வாழ்க்கைக்குப் பாதிப்பு ஏற்படுவதைக் குறைப்பது ஆகிய

காரணங்களைக் காட்டி சில தரப்பினர் இதை வரவேற்றிருக்கலாம். ஆனால், அமைதியாக ஒன்றுகூடி ஆர்ப்பாட்டம் செய்வதற்காக அரசையும் பொதுமக்களையும் ஈர்ப்பதற்காகப் பொது இடங்களே பயன்படுத்தப்படுகின்றன. இதன்காரணமாக பேச்சுகள், சகிப்புத்தன்மை, பரந்த மனப்பான்மை போன்றவை உருவாகின்றன.

ஆர்ப்பாட்டங்கள் பொதுமக்களுக்குப் பாதிப்பை ஏற்படுத்துகின்றன என்ற அடிப்படையில் அவற்றைக் கட்டுப்படுத்துவது ஆர்ப்பாட்டங்களை முன்னெடுப்பதற்கான நோக்கத்துக்கு முரணானது. இலங்கையின் அனைத்துப் பகுதிகளிலும் சிவில் சமூகப் பிரதிநிதிகளைக் கண்காணிப்பது, துன்புறுத்துவது, விசாரிப்பது, அச்சுறுத்துவது அதிகரித்துள்ளன என்று எனது கவனத்துக்குக் கொண்டுவரப்பட்டுள்ளது. ஐக்கிய நாடுகள் மனித உரிமைகள் சபையின் கூட்டத் தொடருக்குச் சென்று திரும்பிய சிவில் சமூகப் பிரதிநிதிகள் பழி வாங்கப்படும் நடவடிக்கைகளும் இடம்பெறுகின்றன.

இலங்கைக்கு கடந்த வருடம் நான் விஜயம் மேற்கொண்டிருந்தவேளை ஜனநாயக மயப்படுத்தல், நல்லாட்சி, போருக்குப் பிந்தைய நல்லிணக்கம், நிலைமாறுகால நீதி தொடர்பில் சில முக்கிய விடயங்கள் சாதிக்கப்பட்டிருந்தன. ஆனால், தற்போதைய ஆட்சியில் இந்த விடயங்கள் தொடர்பில் முன்னேற்றங்கள் ஏற்படவில்லை. ஐக்கிய நாடுகள் மனித உரிமைகள் சபையின் தீர்மானங்களை நிறைவேற்றுவதில் இலங்கையில் முன்னேற்றம் காணப்படவில்லை. சில பகுதிகள் தொடர்ந்தும் இராணுவமயப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. இது மக்களின் சுதந்திர நடமாட்டத்துக்குத் தடையாகவுள்ளது - என்றார். (எ-22)

தனிமைப்படுத்தலில் இருந்த...

படுத்தல் காலத்தின் பின்னர் அவர்கள் வீடு திரும்ப அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

அதேவேளை, இயக்கச்சி தனிமைப்படுத்தல் மையத்தில் இருந்து 71 பேர் இன்று வீடுகளுக்குச் செல்ல அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர். லெபனானுக்குப் பணிப் பெண்களாகச் சென்றிருந்த இவர்கள், அண்மையில் நாட்டுக்கு அழைத்து வரப்பட்டிருந்தனர்.

அவர்கள் இயக்கச்சியில் 55ஆவது படைப் பிரிவில் உள்ள தனிமைப்படுத்தல் மையத்தில் கடந்த 14 நாட்கள் தனிமைப்படுத்தலில் வைக்கப்பட்டிருந்தனர். அவர்களுக்கு மேற்கொள்ளப்பட்ட பி.சி.ஆர். பரிசோதனைகளில் அவர்களுக்கு கொரோனாத் தொற்று இல்லை என்பது உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. அவர்களுக்குரிய தனிமைப்படுத்தல் காலம் நிறைவடைந்திருந்த நிலையில் அவர்கள் இன்று வீடு திரும்ப அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர். (எ)

கஞ்சா கடத்தி...

பரவல் தீவிரமடைந்துள்ள நிலையில், இந்தியாவில் இருந்து வந்து தலைமறைவாகியுள்ளமை பெரும் பரபரப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

வடமாராட்சி உடுத்துறைக் கடற்கரையில் இன்று காலை இரு கஞ்சா பொதிகள் கடற்படையினரால் மீட்கப்பட்டன. இரு பொதிகளிலும் 50 கிலோ கஞ்சா இருந்தது. அவற்றைக் கொண்டுவந்தவர்கள் இனங்காணப்படவில்லை. அந்தப் பொதி களை இந்தியாவில் இருந்து எடுத்துவரப் பயன்படுத்திய படகு கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது. ஆனால் படகின் உரிமையாளர் தலைமறைவாகியுள்ளார். தற்போது இந்தியாவில் கொரோனா வைரஸ் தொற்று தீவிர நிலையை அடைந்துள்ளது. அதனால் இந்தியாவில் இருந்து கொரோனா வருவோரோனால் இங்கு கொரோனா சமூகத் தொற்று ஏற்படக் கூடிய வாய்ப்பு உள்ளது. தற்போது இந்தியாவில் இருந்து வந்து தலைமறைவாகியுள்ள படகு உரிமையாளரைக் கைது செய்யத் தீவிர நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. அதற்கு பொதுமக்களின் ஒத்துழைப்பும் தேவை என்று சிறப்பு அதிரடிப்படையினர் தெரிவித்தனர். (எ)

கந்தகாட்டிலிருந்து...

சாலையில் சேர்ப்பித்துள்ளனர். இவர்கள் வத்தளை ஹெகித்த மற்றும் மாபோல முத்துராஜ மாவத்தையைச் சேர்ந்தவர்கள் என பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். இவர்கள் இருவரும் கைது செய்யப்பட்ட பின்னர் அவர்களுடன் பழகியவர்கள், தொடர்பில் இருந்தவர்கள் கடும் அச்சத்தில் இருக்கின்றர் எனத் தெரியவந்துள்ளது. வத்தளை பொலிஸார் மற்றும் வத்தளை சுகாதார அதிகாரிகள் இணைந்து மேலதிக விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர். (எ)



கந்தக்காடு...

ராஜாங்கனையைச் சேர்ந்தவர்களுக்கே கொரோனாத் தொற்றுள்ளமை கண்டறியப்பட்டுள்ளது என்று இராணுவத் தளபதி லெப். ஜெனரல் சவேந்திர சில்வா தெரிவித்துள்ளார். அவர்கள் தற்போது மருத்துவமனையில் சிகிச்சைக்காகச் சேர்க்கப்பட்டுள்ளனர். கொரோனாத் தொற்றுள்ள இரு பிள்ளைகளில் மூத்த மகனான 11 வயதுடையவருடன் கல்வி பயின்ற 70 பிள்ளைகள் சுய தனிமைப்படுத்தலுக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளனர் என்றும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. (எ)

புத்தளம்? தெரியுமோ

தமிழ் மக்கள் மத்தில பெரும் பிரபல்யம் பாருங்கோ.

இப்ப நாடாளுமன்றத் தேர்தல் நடக்க இருக்குது. ஆனால் இந்தமுறை அவர் யாழ்ப்பாணம் வந்து தங்கட ஆக்களுக்கு ஆதரவாகப் பிரசாரம் செய்யலாம திக்குமுக்காழப் போயிருக்கிறார் பாருங்கோ. இங்க அவர் கட்டிக்காரர்கள் ஒண்டு இல்ல இரண்டில்ல, மூன்று பிரிவாகத் தேர்தலைச் சந்திக்கிறதான் அதுக்குக் காரணமாம்.

இந்த மூன்று கட்டினரும் மன்னருக்குத்தான் ஆதரவு எண்டாலும் தங்களுக்குள்ள முட்டமோதிக் கொண்டிருக்கினம். இங்க வந்தால் யாருக்காகப் பிரசாரம் செய்யிறதூ எண்டு மன்னர் குழம்பிப் போயிருக்கிறாராம். அந்த 3 கட்டிக்காரர்களையும் ஒரே இடத்துக்குக் கொண்டுவராதும் இயலாத காரியம் எண்டால இந்தமுறை யாழ்ப்பாணப் பக்கம் வராமலேயே இருக்கலாம் என்று முடிவெடுத்திருக்கிறாராம் மன்னர். வடக்கு வரும் மன்னர் மன்னாரோட அப்படியே திரும்பிப் போகலாம் என்று யோசிச்சிருக்கிறாராம். தங்களுக்குள்ளேயே ஒற்றுமை இல்லாத இவையள் சேர்ந்துதான் தமிழ் மக்களுக்கு தீர்வு பெற்றுத்தரப்போயினம் பாருங்கோவன்.

கிராணுவத்திலிருந்து விலகியவர் வாள்வெட்டு சம்பவ சூத்திரதாரி!

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 11
யாழ்ப்பாணம் மாவட்டச் செயலகத்தில் பணியாற்றும் உத்தியோகத்தர் மீது நடத்தப்பட்ட வாள்வெட்டுச் சம்பவத்தின் பிரதான சந்தேகநபர் என்று கருதப்படும் இளைஞர் நேற்று இரவு யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட குற்றத்தடுப்பு பிரிவினரால் கைது செய்யப் பட்டுள்ளார். இந்த இளைஞர் கிராணுவத்தில் பணியாற்றி விலகியவர் என்று தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட செயலகத்தில் கடமையாற்றும் மல்லாகத்தைச் சேர்ந்த பொன்னம்பலம் பிரகாஸ் எனும் சுற்றுச்சூழல் அதிகார சபை உத்தியோகத்தர் மீதே நேற்றுக் காலை தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது. அவர் வழமை போன்று கடந்த புதன்கிழமை காலை கடமைக்கு வந்தபோது, அவரைப் பின் தொடர்ந்து மோட்டார் சைக்கிள் வந்த நால்வர் மாவட்ட செயலக வாயிலுக்கு அருகில் வழி மறித்து அவர்

மீது தாக்குதலை மேற்கொண்டுள்ளனர். தாக்குதலில் கையில் வாள் வெட்டுகாயத்துக்கு இலக்கான உத்தியோகத்தர் பாதுகாப்பு தேடி மாவட்ட செயலகத்துக்குள் ஓடியுள்ளார். தாக்குதல்தாரிகள் இருவர் அவரைப் பின்தொடர்ந்து மாவட்டச் செயலக வளாகத்தினுள் புகுந்தும் தாக்குதல் நடத்தியதுடன், வேறொருவரின் மோட்டார் சைக்கிள் மீதும் தாக்குதல் நடத்திச் சேதமாக்கி விட்டு தப்பிச் சென்றனர். தாக்குதலுக்கு இலக்கான உத்தியோகத்தர் யாழ்ப்பாணம் போதனா வைத்தியசாலையில் சிகிச்சைக்காக சேர்க்கப்பட்டுள்ளனர்.

இந்தச் சம்பவம் தொடர்பாக விசாரணைகளை மேற்கொண்ட யாழ்ப்பாணம் தலைமையகப் பொலிஸ் நிலைய பெரும் குற்றத் தடுப்பு பொலிஸ் பிரிவினரின் நடவடிக்கையில் சந்தேகநபர்கள் ஆறு பேர் கைதுசெய்யப்பட்டனர். அவர்களிடம் மேற்கொள்

ளப்பட்ட விசாரணை யின் அடிப்படையில் நீர்வேலி கரந்தாயில் உள்ள வீடொன்று சுற்றிவளைக்கப்பட்டது. அந்த வீட்டில் நடத்தப்பட்ட சோதனையில் கைக்குண்டு ஒன்று, வாள்கள் மூன்று, மோட்டார் சைக்கிள்கள் இரண்டு, கிராணுவச் சீருடைகள், தேசிய அடையாள அட்டைகள் என்பன கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன என்று பொலிஸார் தெரிவித்திருந்தனர். இந்த வாள்வெட்டுச் சம்பவத்துடன் தொடர்புபட்டிருக்கலாம் என்ற சந்தேகத்தில் இளைஞர் ஒருவர் பொலிஸாரால் தேடப்பட்டு வந்தார். இவர் கிராணுவத்தில் பணியாற்றி விலகியவர் என்று பொலிஸார் தெரிவித்தனர். அவர் நேற்று இரவு யாழ்ப்பாணம் மாவட்டக் குற்றத் தடுப்பு பிரிவினரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். இந்தச் சம்பவம் தொடர்பான விசாரணைகளைக் குற்றத் தடுப்பு பிரிவினர் மேற்கொண்டுள்ளனர். (எ-20,159)

வரலாற்று கொலைகளை செய்தார் கருணா

மு.கா. பிரதித் தலைவர் ஹரீஸ் குற்றச்சாட்டு

கொழும்பு, ஜூலை 11
வரலாற்றுக் கொலைகளைச் செய்தார் கருணா. என்னைத் தோற்கடித்து, முஸ்லிம் பிரதிநிதித்துவத்தை இல்லாமல் செய்ய தற்போது தேர்தல் விபூகங்களையும் வகுத்துள்ளார் என்று ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் பிரதித் தலைவரும் நாடாளுமன்ற வேட்பாளருமான எச்.எம்.எம். ஹரீஸ் குற்றஞ்சாட்டினார்.

இது தொடர்பில் மேலும் தெரிவித்த அவர்; தேர்தல் பிரசாரம் என்ற போர்வையில் முன்னாள் பிரதி அமைச்சர் விநாயகமூர்த்தி முரளிதரன் என்கிற கருணா அம்மான், தமிழ் முஸ்லிம் மக்களிடையே பிளவுகளை ஏற்படுத்தும் வண்ணம் செயற்பட்டு வருகின்றார். அவரது பிரசாரத்தில் அண்மையில் முஸ்லிம்களை வந்தேறு குடிகள் என விழித்துக் கருத்துக்களைத் தெரிவித்திருந்தார். ஆனால் கருணா தான் அம்பாறை மாவட்டத்தின் அரசியல் வந்தேறி. முஸ்லிம் மக்களின் அடையாளம் எமது அம்பாறை மாவட்டமாகும். எனவே பல்வேறு கொலைகளைச் செய்த இவர் போன்றவர்கள் தான் நேரடியான கொலைகளைச் செய்தது மாத்திரமன்றி வரலாற்றுக் கொலைகளைச் செய்து கொண்டிருக்கின்றார்கள். கடந்த காலங்களில் பல இடங்களில் முஸ்லிம் களை இவர் தலைமையிலான புலிகளே கொன்றிருந்தார்கள். காத்தான் குடி, கல்முனை, அக்கரைப்பற்று பொத்துவில் மூதூர் போன்ற பகுதிகளில் முஸ்லிம் மக்கள் கொன்று குவிக்கப்பட்டனர். கருணா அம்மானின் தேர்தல் விபூகம் என்பது கல்முனைத் தொகுதியில் என்னைத் தோற்கடித்து கல்முனை நகரத்தைக் கைப்பற்றலாம் என பகல் கனவு காண்கிறார். கருணா அம்மாணை சர்வதேச நீதிமன்றில் நிறுத்த வேண்டும் - என்றார். (ப)

தேர்தல் பிரசாரங்களின் போது சுகாதார பாதுகாப்பு கட்டாயம்

தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு அறிவிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 11
பொதுத் தேர்தலுக்கான பிரசார நடவடிக்கையில் ஈடுபடும்போது, சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளரினால் வழங்கப்பட்டுள்ள பரிந்துரைகளைக் கடைப்பிடிக்க வேண்டியது அனைத்து தரப்பினரதும் பொறுப்பாகும் என தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு தெரிவித்துள்ளது. அதன் பணிப்பாளர் நாயகம் சமன் ஸ்ரீ ரத்நாயக்க இதனைத் தெரிவித்துள்ளார். மக்கள் சந்திப்புக்களை நடத்தும்போது, முகக் கவசங்களை அணிதல், சமூக இடைவெளியைப் பேணுதல், உள்ளிட்ட விடயங்களில் அவதானம் செலுத்துவது மக்கள் பிரதிநிதிகளினதும், வேட்பாளர்களினதும் சமூகப் பொறுப்பாகும் என்று அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

அதே வேளை பொதுத் தேர்தலுக்கான சுகாதார ஒழுங்குவிதிகள் அடங்கிய வர்த்தமானி அறிவித்தலை வெளியிடுவதாக சுகாதார அமைச்சு முன்னதாக தெரிவித்திருந்த போதிலும், அந்த வர்த்தமானி இதுவரையில் வெளியிடப்படவில்லை. கொரோனா வைரஸ் தொற்றுப் பரவலுக்கு மத்தியில், தேர்தலை நடத்தும்போது, சுகாதாரப் பாதுகாப்பு வழிமுறைகளைக் கடைப்பிடிப்பது தொடர்பான வழிகாட்டல் கோவை, சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம் விசேட வைத்தியர் அனில் ஜாசிங்கவினால், தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவுக்கு கையளிக்கப்பட்டுள்ளது. எவ்வாறிருப்பினும், அந்த வழிகாட்டல் கோவைக்கு சட்டரீதியான அதிகாரம் கிடைக்க வேண்டுமாயின், வர்த்தமானி ஊடாக அதனை அறிவிக்க வேண்டும். இந்த நிலையில், புதிய கொரோனா தொற்றுறுதியாளர்கள் அடையாளம் காணப்படுகின்றமையை அடுத்து, நாட்டில் இரண்டாம் அலை ஏற்படுவதைத் தடுப்பதற்காக சுகாதார ஒழுங்குவிதிகள் அடங்கிய வழிகாட்டல் கோவையை சட்டரீதியாக வர்த்தமானியில் அறிவிக்குமாறு இலங்கை பொது சுகாதார பரிசோதகர்கள் சங்கம் வலியுறுத்தியுள்ளது. (ஐ)

13க்கு முடிவு கட்டுவதற்கு மூன்றில் கிரண்டு தேவை!

போர்க்குற்றங்கள் நடக்கவே இல்லை அடித்துக் கூறுகின்றார் சரத் வீரசேகர

கொழும்பு, ஜூலை 11
அரசமைப்பின் 13 ஆவது திருத்தச்சட்டமானது சமஷ்டியை நோக்கி நகர்வதற்கு வழிவகுக்கும். அதனால் 13ஐ இல்லாதொழிக்கவேண்டும். எமக்கு மூன்றிலிரண்டு பெரும்பான்மை பலம் கிடைத்ததும் அதைச் செய்யக்கூடியதாக இருக்கும்.

இவ்வாறு ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுனவின் கொழும்பு மாவட்ட வேட்பாளர் ரியர் அட்மிரல் சரத் வீரசேகர இன்று தெரிவித்தார். அரசமைப்பின் 13ஆவது திருத்தச்சட்டம் மற்றும் படையினருக்கு எதிரான போர்க்குற்றச் சாட்டு ஆகியன தொடர்பில் எழுப்பப்பட்ட கேள்விகளுக்கு பதிலளிக்கும்போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது: இலங்கையில் போர்க்குற்றங்கள் இடம்பெற்றுள்ளன என்பதை அடிப்படையாகக் கொண்டே ஜெனிவாவில் 30/1 யோசனை முன்வைக்கப்பட்டது.

போர்க்குற்றம், மனித உரிமைமீறல் உட்பட இலங்கைக்கு எதிராக 8 குற்றச்சாட்டுகள் முன்வைக்கப்பட்டன. அவை போலியானவையாகும். குறிப்பாக போரின் இறுதிகாலகட்டத்தில் வடக்குக்கு திட்டமிட்ட அடிப்படையில் உணவுப்பொருள்கள் வழங்கவில்லை, நிறுத்தப்பட்டன என்ற குற்றச்சாட்டும் அதில் உள்ளடங்குகின்றது. இது அப்பட்டமான பொய்யாகும். மூன்று மாதங்களுக்கு தேவையான பொருள்கள் இருந்தன என்று அரசு அதிபராக இருந்த இமெல்டா சுகுமார் கூறியிருந்தார். அதற்கான சாட்சியும் இருந்தது.

ஆனால், குற்றச்சாட்டுகளை ஏற்கும் வகையில் மங்கள சமரவீர ஜெனிவாவில் செயற்பட்டார். பரணகம குழுவுக்கு, சர்வதேச போர்க்குற்ற நிபுணர்கள் அறுவர் அறிக்கைகளைச் சமர்ப்பித்திருந்தனர். நாம் போர்க்குற்றங்களில் ஈடுபடவில்லை என எழுதியிருந்தனர். இப்படியான அறிக்கைகள் இருந்தும் ஜெனிவாவில், போர்க்குற்றங்களை ஏற்கும் வகையில் மங்கள சமரவீர இணை அனுசரணை வழங்கினார். இதனால் தான் இலங்கைக்கு சார்பாக செயற்படும் நாடுகளுக்குக்கூட மௌனம்காக்கவேண்டியேற்பட்டது. நாம் போர்க்குற்றங்களில் ஈடுபடவில்லை. அதேவேளை, நாடுமீது துளியளவு பற்று இருப்பவர்கள்கூட, 13ஆவது திருத்தச்சட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்படவேண்டும் என கூறமாட்டார்கள். கடந்த 2 ஆயிரத்து 500 வருடங்களில் நாட்டின் ஒருமைப்பாட்டைக்காப்பதற்காக எமது மூதாதையர்கள் உயிர்த் தியாகம்கூட செய்துள்ளனர். 13 என்பது எமக்கு இந்தியாவால் பலவந்தமாக திணிக்கப்பட்ட தொன்றாகும். இதன்மூலம் நாடு கிட்டத்தட்ட சமஷ்டிக்குட்படுத்தப்பட்டது. ஜனாதிபதியிடம் நிறைவேற்று அதிகாரம் இருப்பதாலேயே சமஷ்டி முறைமை உருவாவதை தடுக்கக்கூடியதாக இருக்கின்றது. 13 இன் பிரகாரம் காணி அதிகாரம் முதலமைச்சரின் கீழ்தான் வரும். தொல்லியல் விடயதானங்களும் அவரின் கீழ் வந்து விடும். அதேபோல் பிரதிப் பொலிஸ்மா அதிபரும் முதல்வரின் கீழ் வந்துவிடுவார். அப்படியானால் 13ஐ முழுமையாக நடைமுறைப்படுத்தினால் சமஷ்டி முறைமை உருவாகி விடும். அதனால் 13 நிச்சயம் இல்லாதொழிக்கப்படவேண்டும். அது வெள்ளை யானை என்பது உறுதியாகிவிட்டது.

நாட்டு மக்கள் எமக்கு நிச்சயம் மூன்றிலிரண்டு பெரும்பான்மை பலத்தை வழங்குவார்கள் என நம்புகின்றோம். ஐக்கிய தேசியக்கட்சி ஆதரவாளர்கள் எமது கொள்கையை ஏற்றுக்கொண்டுள்ளனர். 19, 13 ஆகிய விடயங்களை திருத்தியமைப்பதற்கே எமக்கு மூன்றிலிரண்டு பலம் தேவை. அவ்வாறு கிடைக்கும் பலத்தை ஜனாதிபதி ஒருபோதும் தவறாக பயன்படுத்த மாட்டார்- என்றார். (எ-44)

நல்லூர் கந்தனுக்கு ஜூலை 25 இல் கொடி

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 11

நல்லூர் கந்தசுவாமி ஆலய வருடாந்த மஹோற்சவம் எதிர்வரும் 25 ஆம் திகதி கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகவுள்ளது.

யாழ்ப்பாணம், மாநகரசபையின் அமர்வு நேற்றுமுன்தினம் வியாழக்கிழமை மாநகர சபையின் பதில் முதல்வர் து.ஈசன் தலைமையில் இடம்பெற்றபோதே மஹோற்சவம் தொடர்பில் ஆலய நிர்வாகத்தினர் உறுதிப்படுத்தியுள்ளனர் என்று யாழ்ப்பாணம் மாநகர சபையின் ஆணையாளர் த. ஜெயசீலன் தெரிவித்துள்ளார்.

அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், கொரோனா நோய்த் தொற்றைத் தொடர்ந்து தற்போதுள்ள சுகாதார நடைமுறைகளுக்கமைய எமது சுகாதார வைத்திய அதிகாரி சில விடயங்களைத் தெரிவாகத் தெரியப்படுத்தியுள்ளார்.

இதனடிப்படையில், இம்முறை ஆலயத்துக்கு உள்ளே செல்வதற்கு 50 பேருக்கு மாத்திரமே அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது. மஹோற்சவ காலப் பகுதியில் தூக்குக்காவடி, காவடி, அங்கப் பிரதட்சணை, அன்னதானம்



கள், தண்ணீர்ப் பந்தல்கள் போன்ற செயற்பாடுகளை உரிய சுகாதார நடைமுறைகளைப் பின்பற்றி மேற்கொள்ள முடியாதென்பதால் அவற்றுக்கு அனுமதி மறுக்கப்பட்டுள்ளது.

ஆலயத்துக்குள் இடம்பெறும் உற்சவ நிகழ்வுகள் தொடர்பில் ஆலய நிர்வாகம் கவனம் செலுத்தும். எனினும், உற்சவ காலத்தில் ஆலயத்துக்கு வெளியே இடம்பெறும் செயற்பாடுகளுக்கு யாழ்ப்பாணம் மாநகர சபையும், பாதுகாப்புப் பிரிவினருமே பொறுப்பாளிகள்.

தற்போதுள்ள சுகாதார நடைமுறைகளுக்கமைய இதுதான் நடைமுறை எனில் அதனைப்

பின்பற்றுவதற்குத் தயாரான ஆலய நிர்வாகத்தினர் எமக்குத் தெரியப்படுத்தியுள்ளனர். ஆகவே, சுகாதார நடைமுறைகளை மீறுவதற்கான அதிகாரம் எங்களிடமில்லை. தற்போதுள்ள சூழலில் சுகாதார நடைமுறைகளை நாங்கள் அனைவரும் பின்பற்றியே ஆக வேண்டும். மேலும், ஆலய உற்சவம் ஆரம்பமாகவதற்கு இன்னும் இரண்டு வாரங்கள் உள்ள நிலையில் குறித்த காலப் பகுதிக்குள் ஏதாவது தளர்வுகள் ஏற்படும் பட்சத்தில் அவற்றை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு நாம் தயாராகவிருக்கின்றோம் என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ரி3)

சாவகச்சேரி மத்தியஸ்தர் சபை அமர்வு

சாவகச்சேரி, ஜூலை 11

சாவகச்சேரி மத்தியஸ்தர் சபை அமர்வு எதிர்வரும் 19 ஆம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை மீண்டும் வழமைபோல் சாவகச்சேரி டி.பி.பி. கல்லூரி மண்டபத்தில் நடைபெறுமென சபையின் தவிசாளர் வை. இரா சரத்தினம் அறிவித்துள்ளார்.

அத்துடன், சபையின் அமர்வுகளுக்குச் சமூகமளிக்கவுள்ளோர் சுகாதார உத்தியோகத்தர்களின் அறிவுறுத்தல்களுக்கமைய முகக் கவசம் அணிதல், கைகளைக் கழுவதல் மற்றும் சமூக இடைவெளிகளைப் பின்பற்றுவதல் வேண்டும் என்றும் தெரிவித்துள்ளார்.

இதேவேளை, யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தில் உள்ள அனைத்து மத்தியஸ்தர் சபை மற்றும் காணி மத்தியஸ்தர் சபை ஆகியவற்றின் அமர்வுகளை எதிர்வரும் 19ஆம் திகதி தொடக்கம் செயற்படுத்துமாறு மாவட்ட மத்தியஸ்தர் சபைகளின் பயிற்சி அலுவலர் ப.சனாதனசர்மா அறிவித்திருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ரி3-9)

வலிப்பால் முதியவர் மரணம்

கொடிகாமம், ஜூலை 11

மீசாலை வடக்கைச் சேர்ந்த முதியவர் ஒருவர் வலிப்பு ஏற்பட்டு சாவடைந்துள்ளார். இந்தச் சம்பவம் இன்று காலை கொடிகாமம் மிருசுவில் பகுதியில் இடம்பெற்றது.

வலிப்பு நோயாளியான இவரை நித்திரை விழிக்கவேண்டாமென மருத்துவர்கள் எச்சரிக்கை செய்தபோதும் தனது குலதெய்வம் கோவில் வருடாந்த உற்சவத்தில் கலந்துகொண்டு இரவு நித்திரை விழித்திருந்ததால் எனவும், இன்று காலை வலிப்பு ஏற்பட்டு சாவடைந்துள்ளார் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. மீசாலை வடக்கு புத்தூர் சந்தியில் தற்காலிகமாக வசிக்கும் வீரசிங்கம் தெய்வேந்திரம் (வயது 61) என்பவரே சாவடைந்தவராவார். (ரி3-9,159)

கொரோனாத் தொற்றுக்குள்ளான கைதிக்கு சிறையில் முடி திருத்தும் பணி

கொழும்பு, ஜூலை 11

கொரோனாத் தொற்றுக்குள்ளாகிய வெலிக்கடை சிறைச்சாலை கைதி கடந்த 30ஆம் திகதி முதல் வெலிக்கடை சிறைச்சாலை வைத்தியசாலையின் உதவி பணிகளுக்காக ஈடுபடுத்தப்பட்டிருந்தார் எனத் தகவல் வெளியாகியுள்ளது.

இந்தக் கைதி ஹெரோயன் போதைப்பொருள் வழக்கில் சிறைத்தண்டனை விதிக்கப்



பட்டவராவார். அவர் அறை I இல் கடந்த 17ஆம் திகதி முதல் தடுத்து வைக்கப்பட்டிருந்தார். இதற்கு முன்னர் கொரோனா தொற்றுக்குள்ளான கைதியுடன் இந்தக் கைதியும் தடுத்து வைக்கப்பட்டிருந்தார்.

இவருக்கு சிறைச் சாலை வைத்தியசாலை நோயாளிகளின் தலைமுடி வெட்டும் பணி வழங்கப்பட்டிருந்தது.

இந்தக் காலப்பகுதியில் அவர் கைதிகள், சிறைச்சாலை அதிகாரிகள், வைத்தியசாலை ஊழியர்கள் எனப் பலருக்கும் தலைமுடி மற்றும் தாடி, மீசை வெட்டியுள்ளார் என்று தகவல் வெளியாகியுள்ளது. (ரி1)

போதைப்பொருளுடன் 12 பேர் கைது

கிளிநொச்சி, ஜூலை 11

கிளிநொச்சி தருமபுரம் பகுதியில் குடு போதைப்பொருள் பாவனையில் ஈடுபட்டனர் என்ற குற்றச்சாட்டில் 12 பேரை பொலிஸார் கைதுசெய்துள்ளனர். புலனாய்வுப் பிரிவினருக்கு கிடைக்கப் பெற்ற தகவலுக்கமைய 'குடு' என்னும் போதைப்பொருள் அருந்திய நிலையில் 8 பேர் கொண்ட குழுவினர் தருமபுரம் பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட பகுதியில் உள்ள தனியார் கடையொன்றில் வைத்து கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். மேலும் 4 பேரை கிளிநொச்சி உதயநகர் பகுதியில் வைத்து கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். அவர்களிடமிருந்து 6 கிராம் குடுவும் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளது.

சந்தேகநபர்கள் அனைவரும் கிளிநொச்சி பகுதியைச் சேர்ந்தவர்கள் எனவும், அவர்களை இன்று நீதிமன்றில் முற்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்தது எனவும் தருமபுரம் பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். (ரி3-113)

அலங்கார உற்சவம்

கொடிகாமம், ஜூலை 11

மிருசுவில் ஸ்ரீ ஞானதுர்க்கை அம்மன் தேவஸ்தான அலங்கார உற்சவம் எதிர்வரும் 15ஆம் திகதி புதன்கிழமை ஆரம்பமாக வுள்ளது. தொடர்ந்து 10 தினங்கள் நடைபெறவுள்ள உற்சவத்தில் எதிர்வரும் 21ஆம் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை வேட்டைத் திருவிழாவும், மறுநாள் புதன்கிழமை சப்பறத் திருவிழாவும், 23ஆம் திகதி வியாழக்கிழமை தேர்த் திருவிழாவும், மறுநாள் வெள்ளிக்கிழமை தீர்த்தத் திருவிழாவும் நடைபெறும். தினமும் காலை 9 மணிக்கு பூஜைகள் ஆரம்பமாகும் என்றும் தேர்த் திருவிழா அன்று வாக்களிக்கும் தயானவள் ஸ்ரீ ஞானதுர்க்கை அம்மனின் அருட்கலையுடன் கூடிய வாங்களில் நின்று தூர்க்காதேவியுடன் சேர்ந்து வீதியிலா வரும் காட்சியும் இடம்பெறும் எனவும் ஆலய நிர்வாகத்தினரால் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ரி3-159)

போதை மாத்திரைகளை கடத்த முற்பட்டவர் கைது

கொழும்பு, ஜூலை 11

பிரான்ஸிலிருந்து போதை மாத்திரைகளை நாட்டுக்குள் கடத்த முற்பட்ட ஒருவர் பொலிஸாரால் இன்று கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

இவ்வாறு கைதுசெய்யப்பட்டவரிடமிருந்து 5,716 போதைமாத்திரைகள் மீட்கப்பட்டுள்ளன என்று பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். இந்த போதை மாத்திரைகளின் பெறுமதி 2 கோடி ரூபாவைவிட அதிகம் எனவும் தெரியவருகின்றது. இது தொடர்பில் பொலிஸார் மேலதிக விசாரணைகளை முன்னெடுத்து வருகின்றனர். (ரி2)

தென்மராட்சியில் மோட்டர்கள் திருடியவர் கைது

சாவகச்சேரி .ஜூலை 11

தென்மராட்சியில், கிணற்றடி மற்றும் தோட்ட வெளிகளில் வைக்கப்பட்டிருந்த நீரிறைக்கும் மோட்டர்களைத் திருடிய நபர் ஒருவரை சாவகச்சேரி பொலிஸார் கைதுசெய்துள்ளனர்.

நேற்றைய தினம் சந்தேகத்துக்கிடமான முறையில் நடமாடிய நபரைப் பிடித்து பொலிஸார் விசாரணைகளை மேற்கொண்டனர். அவ்வேளை குறித்த நபர் மோட்டர்கள் திருடியதாக ஒப்புக்கொண்டதுடன் நாவற்குழியில் வீடொன்றில் மறைத்து வைத்திருந்த மோட்டர்களையும் காட்டியுள்ளார்.

இதனையடுத்து குறித்த வீட்டில் மறைத்து வைக்கப்பட்டிருந்த 9 நீர் இறைக்கும் மோட்டர்களை பொலிஸார் கைப்பற்றியுள்ளதுடன் மேலதிக விசாரணைகளையும் மேற்கொண்டு வருகின்றனர். (ரி3-9)

சம்பிக்கவுக்கு எதிராக குற்றப்பத்திரிகை



கொழும்பு, ஜூலை 11

முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் பாட்டலி சம்பிக்க ரணவக்கவுக்கு எதிராக சட்டமா அதிபரால் கொழும்பு மேல் நீதிமன்றில் குற்றப்பத்திரிகை தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது. 2016 ஆண்டு பெப்ரவரி 28ஆம் திகதியன்று இராஜகிரிய பகுதியில் இடம்பெற்ற வாகன விபத்தின்போது முறையற்ற விதத்தில் செயற்பட்டமை மற்றும் நபர் ஒருவரை காயத்துக்கு உள்ளாக்கியமை தொடர்பில் குறித்த குற்றப்பத்திரிகை தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது என்று தெரிவிக்கப்படுகின்றது. (ரி1)

பாலியல் வன்கொடுமை செய்தவர் உறவினர்களால் அடித்துக் கொலை

கொழும்பு, ஜூலை 11

5 வயது சிறுமியை பாலியல் வன்கொடுமைக்குட்படுத்திய நபரை உறவினர்கள் அடித்துக் கொலை செய்த சம்பவம் பாணந்துறை மொரந்துட்டுவ பகுதியில் நேற்று இடம்பெற்றுள்ளது.

அந்தச் சிறுமியின் பிறந்த நாளை முன்னிட்டு அவரது வீட்டில் பிறந்தநாள் நிகழ்வுக்கு வந்த நபர் அந்த சிறுமியை பாலியல் வன்கொடுமைக்கு உள்



கட்டுக்கடங்காமல் அதிகரிக்கும் கொரோனா!

உலக சுகாதார மையம் தெரிவிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 11

கொரோனா வைரஸ் தொற்றானது கட்டுக்கு அடங்காமல் அதிகரித்து வருவதாக ஐ.நாவின் உலக சுகாதார மையம் தெரிவித்துள்ளது. மேலும் கடந்த 6 வாரங்களில் மட்டும் இது 12 மில்லியன் மக்களைத் தாக்கியுள்ள நிலையில், இதுவரை 5 லட்சத்து 50 ஆயிரம் பேர் இறந்துள்

ளதுடன் என்றும் உலகில் 76 நாடுகளில் கொரோனா இன்றும் பெரிய அளவில் தொற்றி வருகிறது எனவும் மேலும் தெரிவித்துள்ளது.

இதேவேளை, பிரிட்டன் மற்றும் ஏனைய ஐரோப்பிய நாடுகளில் அதன் தாக்கம் குறைவடைந்து வரும்நிலையில், அமெரிக்கா, ரஷ்யா, பிரேசில், இந்தியா போன்ற

நாடுகளில் கொரோனாத் தாக்கம் இரட்டிப்பாக அதிகரித்துக் கொண்டு வருகின்றது.

இந்த நாடுகளில் உள்ளவர்கள், மீண்டும் ஐரோப்பா சென்றால், இதன் இரண்டாம் அலை ஐரோப்பாவில் வீசக்கூடும் என்ற அச்சமும் தற்போது எழுந்து வருகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ரி3)

கைகழுவும் இயந்திரப் பொறிமுறை தொகுதிகள் அன்பளிப்பு



மன்னார், ஜூலை 11

கொரோனாத் தொற்று ஆபத்திலிருந்து பாடசாலைச் சமூகத்தினரைப் பாதுகாக்கும் முகமாக கைகழுவும் இயந்திரப் பொறிமுறை தொகுதிகள் மற்றும் மூன்று மாதங்களுக்குப் போதுமான தொற்று நீக்கித் திரவங்கள் என்பன முல்லைத் தீவு பாண்டியன்குளம் ஆரம்பப் பாடசாலைக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த அன்பளிப்பு சுவிற்சர்லாந்து நாட்டின் தமிழ்ப் பெண்கள் அமைப்பினரின் நிதியுதவியில் வெளிச்சம் நிறுவனத்தினரால் நேற்றைய தினம் வழங்கப்பட்டது. (ரி3-222)



234 பேர் தாயகம் வருகை

கொழும்பு, ஜூலை 11

கொரோனா அச்சுறுத்தல் காரணமாக பிரிட்டனில் தங்கியிருந்த 234 பேர் இன்று நாடு திரும்பியுள்ளனர். ஸ்ரீ லங்கன் விமான சேவைக்குச் சொந்தமான விசேட விமானம் மூலம் அவர்கள் நாட்டை வந்தடைந்துள்ளனர். (ரி1)

அன்னதானங்களுக்கு பதிலாக மாணவர்களுக்கு உதவுங்கள்

பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர் வேண்டுகோள்

தென்மராட்சி, ஜூலை 11

தென்மராட்சி பிரதேச ஆலயங்களில் இவ்வருடம் அன்னதானம் கொடுக்க விரும்புவோர் மாணவர்களின் கற்றல் செயற்பாடுகளுக்கு அந்த நிதியைப் பயன்படுத்துமாறு சாவகச்சேரிநகர் பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர் பி.தளிராஜ் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார்.

இது தொடர்பில் மேலும் தெரிவித்துள்ள அவர்,

தற்போது ஆலய திருவிழாக்கள் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கின்றமையால் அவற்றுக்கான அனுமதிக்களை வழங்கவேண்டிய பொறுப்பும் அவற்றைக் கண்காணிக்க வேண்டிய கடமையும் பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர்கள் மீது சுமத்தப்பட்டுள்ளது. திருவிழாவுக்கான அனுமதி பெற வருபவர்கள் எப்படியாவது அன்னதானம் கொடுப்பதற்கு அனுமதி வழங்குமாறு தொடர்ச்சியாக நச்சரித்தபடி உள்ளார்கள். ஆனால் சுகாதார நிலைமைகளைக் கருத்திற்கொண்டு அன்னதான நிகழ்வுகளுக்கு அனுமதியை மறுத்தே வருகிறோம். உண்மை

யில் அன்னதானத்தால் பசி ஆறுவது மட்டுமல்ல சமூக ஆரோக்கியமும் அதிகரிக்கும். ஆனால் தற்காலத்தில் இது தேவையற்றது என்பது நீங்கள் யாவரும் அறிந்ததே.

அதேநேரம் தற்போது ஆரம்பமாகியுள்ள பாடசாலைகளில் மாணவர்கள் சிகிச்சை அறை கட்டாயப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இன்றுவரை பரிசோதித்த பாடசாலைகள் பலவற்றில் இச் சிகிச்சை அறைகளுக்கான கட்டில் வசதிகள் இல்லாதமையால் பாடசாலை வாங்குகளையே கட்டில்களாகப் பயன்படுத்தி சிகிச்சை அறைகளை அதிபர்கள் ஒழுங்குபடுத்தியுள்ளனர். எனவே அன்னதானம் வழங்கப்படவேண்டும் என விரும்பும் பக்த அடியார்களே! இந்த வருடம் ஆலய அன்னதானங்களை நிறுத்தி விட்டு அப் பணத்தில் பாடசாலைகளுக்கான சுகாதார வசதிகளை ஏற்படுத்த முன்வருவீர்களானால் நிச்சயமாக உங்கள் எதிர்கால சமுதாயத்தை நல்ல ஆரோக்கியமான மற்றும் கல்வியறிவு மிக்க சமூகமாக உருவாக்கலாம் என வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். (ரி3-9)

தந்தை - மகன் மோதல்; தந்தை பலி!

கொழும்பு, ஜூலை 11

தந்தை மற்றும் மகனுக்கு இடையில் ஏற்பட்ட மோதலில் 61 வயதுடைய தந்தை உயிரிழந்துள்ளார். இந்தச் சம்பவம் பாதுக்க பொல்காட்டுவ கஹவல பிரதேசத்தில் நேற்று இடம் பெற்றுள்ளது.

இருவரும் கூரிய ஆயுதங்களால் தாக்கிக் கொண்ட நிலையில் காயமடைந்த 34 வயதுடைய மகன் பாதுக்கை மருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்பட்டு தற்போது கொழும்பு தேசிய மருத்துவமனைக்கு மாற்றப்பட்டுள்ளார். நேற்றையதினம் கருத்து முரண்பாட்டின் காரணமாக தந்தை- மகன் இடையே மோதல் சம்பவம் இடம்பெற்றுள்ளது. (ரி1)

புதிய தொற்றுக்கள் பெரும் சவால் இல்லை

சுகாதார அமைச்சர் தெரிவிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 11

சமூகத்தில் கொரோனா வைரஸ் பரவாமல் தடுக்க அரசு எடுக்கக்கூடிய அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் எடுத்துள்ளது என்று சுகாதார அமைச்சர் பவித்ரா வன்னியா ராச்சி தெரிவித்துள்ளார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ள தாவது:

கடந்த இரண்டு நாட்களாக கந்தகாடு புனர்வாழ்வு மையத்தில் பெருமளவான கொரோனா நோய் தொற்றாளர்கள் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர். கொரோனாத் தொற்றுக்கள் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளமை எமக்கு பெரும் சவாலாக இருக்காது. நாட்டில் கொரோனா வைரஸ் பரவாமல் தடுக்க



தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் முன்னெடுத்துள்ளோம். நாட்டில் கொரோனா பரவலின் எண்ணிக்கை மிகக் குறைவாகவே இருக்கின்றது. குறித்த புனர்வாழ்வு முகாமில் பாதிக்கப்பட்டவர்களின் எண்ணிக்கையில் அதிகரிப்பு இருக்கலாம். எனினும், சமூகத்தில் வைரஸ் பரவாமல் தடுக்க அரசாங்கம் எடுக்கக்கூடிய அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் எடுத்துள்ளோம் என அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (ரி1)

24 மணித்தியாலத்தில் 1,974 பேர் கைது

கொழும்பு, ஜூலை 11

கடந்த 09ஆம் திகதி நள்ளிரவு 12மணி முதல், நேற்று (10) நள்ளிரவு 12மணி வரையான 24 மணித்தியால காலப்பகுதியில் மேற்கொள்ளப்பட்ட சுற்றிவளைப்பின்போது பல்வேறு குற்றச்சாட்டுகளின் அடிப்படையில் 1,974 பேர் பொலிஸாரினால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

போதைப்பொருள், ஆயுதங்கள், சட்டவிரோத மதுபானம் வைத்திருந்த குற்றச்சாட்டுகளின் அடிப்படையில் இந்தச் சந்தேகநபர்கள் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளனர் என, பொலிஸ் ஊடகப் பிரிவு தெரிவித்துள்ளது. இவர்களில் பிடிவிறாந்து பிறப்பிக்கப்பட்ட 613 பேரும், ஏனைய குற்றங்களை இழைத்த குற்றச்சாட்டில் 674 பேரும் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

ஹெரோயின் வைத்திருந்த

குற்றச்சாட்டில் 222 பேரும், கஞ்சா வைத்திருந்த குற்றச் சாட்டில் 139 பேரும், ஐஸ் போதைப் பொருள் வைத்திருந்த குற்றச்சாட்டில் 11 பேரும் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

ஆயுதங்கள் வைத்திருந்த குற்றச்சாட்டில் 5 பேரும், சட்டவிரோத மதுபானம் வைத்திருந்த குற்றச்சாட்டில் 310 பேரும் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

இச்சுற்றிவளைப்புகளின் போது கைத்துப்பாக்கி ஒன்று, 2 துப்பாக்கிகள், 3 ரிபிட்டர் வகை துப்பாக்கிகள், 12 துளை கொண்ட துப்பாக்கிகள், வாள் மற்றும் 37 தோட்டாக்கள் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன. இந்நடவடிக்கைகளின்போது 3,676 லீற்றர் சட்டவிரோத மதுபானமும் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளது என்று, பொலிஸ் ஊடகப் பிரிவு தெரிவித்துள்ளது. (ரி1)

போலிச் செய்திகள் வெளியிடுவோருக்கு எதிராக நடவடிக்கை

கொழும்பு, ஜூலை 11

இலங்கையில் பல பாகங்களில் கொரோனாத் தொற்றாளர்கள் காணப்படுகின்றனர் என்று போலியான செய்திகளைப் பரப்பும் நபர்களுக்கு எதிராக கடுமையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் எனப் பொலிஸ் ஊடகப் பேச்சாளர் ஜாலிய சேனாரத்தன தெரிவித்தார்.

இவ்வாறு போலியான தகவல்களை சமூக வலைத்தளங்களில் பரப்பும் நபர்களுக்கு எதிராகச் சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படவுள்ளது என்றும் பொலிஸ் ஊடகப் பேச்சாளர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கை ஒன்றில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதுபோன்ற தவறான தகவல்களால் பொதுமக்களை தவறாக வழிநடத்த வேண்டாம் எனவும் அவர் மேலும் கூறியுள்ளார்.

இந்த நிலையில், கொரோனாத் தடுப்புக்கான தேசிய செயற்பாட்டு மையம் மற்றும் அரசாங்கத் தகவல் இயக்குநர் ஜெனரல் வெளியிடும் அதிகாரபூர்வ செய்திக் குறிப்புகளை மட்டுமே நம்புமாறும் அவர் வலியுறுத்தியுள்ளார். (ரி2)

திருமலையில் பெண்ணின் வீட்டுக்குள் அத்துமீறி நுழைந்தவர் கைது

திருகோணமலை, ஜூலை 11
திருகோணமலை சேருநுவர பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட பகுதியில் உள்ள பெண் ஒருவரின் வீட்டுக்குள் அத்துமீறி நுழைந்த நபர் ஒருவர் நேற்றிரவு சேருநுவர பொலிஸாரால் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார். ஸ்ரீமங்கலபுர, சோமபுர பகுதியைச் சேர்ந்த ஒருவரே (வயது-41) இவ்வாறு கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

இச் சம்பவம் தொடர்பில் மேலும் தெரியவருவதாவது;

கைது செய்யப்பட்டவர் மூன்று பிள்ளைகளின் தந்தை எனவும், 18 வயதுடைய பெண் ஒருவரின் வீட்டுக்குள் அத்துமீறி நுழைந்து பாலியல் செயற்பாடுகளை மேற்கொள்ள முயற்சித்தார் எனவும் குறித்த பெண்ணின் தாய் சேருநுவர பொலிஸ் நிலைய அவசர தொலைபேசிக்கு விடுத்த

முறைப்பாட்டை யடுத்து இந்த நபரை கைது செய்துள்ளனர் என்றும் பொலிஸார் தெரிவிக்கின்றனர்.

இந்த நபரை பொலிஸ் நிலையத்தில் தடுத்து வைத்துள்ள தோடு மூதூர் நீதிமன்ற நீதிவான் முன்னிலைப்படுத்தவுள்ளதாகவும் பொலிஸார் மேலும் தெரிவிக்கின்றனர். (ரி2)

பொலிஸாரால் ஒருவர் சுட்டுப் படுகொலை

மொரட்டுவை, ஜூலை 11

மொரட்டுவ லுனாவ பகுதியில் பொலிஸாரின் கடமைக்கு இடையூறு விளைவித்த குற்றச்சாட்டில் ஒருவர் சுட்டுக் கொலை செய்யப்பட்டுள்ளார். இந்தச் சம்பவம் இன்று அதிகாலை 12.30 மணியளவில் இடம்பெற்றுள்ளது.

இச் சம்பவம் தொடர்பில் தெரியவருவதாவது;

இந்தப் பகுதியில் கண்காணிப்பு நடவடிக்கையில், ஈடுபட்டிருந்த அங்குலான பொலிஸார் மூவர் திடீர் வீதித் தடைகளை ஏற்படுத்தி சோதனையில் ஈடுபட்டிருந்தனர்.

இதன்போது, முச்சக்கர வண்டி ஒன்றை சோதனைக்குட்படுத்தியபோது, அதில் இருந்தவர்களுடன் ஏற்பட்ட வாய்த்தர்க்கம் முரண்பாடாக மாறியுள்ளதை தொடர்ந்து இந்த நபர் பொலிஸாரின் கடமைக்கு இடையூறு விளைவித்தமையால், பொலிஸார் துப்பாக்கிப் பிரயோகம் மேற்கொண்டனர் என்றும் இதன்போதே, இந்த நபர் உயிரிழந்துள்ளார் என்றும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

சம்பவத்தையடுத்து பொலிஸாரை பிரதேச மக்கள் சுற்றிவளைத்த மையை அடுத்து அங்கு பதற்ற நிலை ஏற்பட்டது என்றும் கூறப்பட்டது. (ரி2)

கருணாவை கைதுசெய்யுமாறு மனுத்தாக்கல்

கொழும்பு, ஜூலை 11

கருணா அம்மான் என்றழைக்கப்படும் விநாயக மூர்த்தி முரளிதரனை உடனடியாகக் கைது செய்வதற்கு பதில் பொலிஸ்மா அதிபருக்கு கட்டளையிடுமாறு கோரி எழுத்தாணை மனுவொன்று மேன் முறையீட்டு நீதிமன்றில் நேற்றுத் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது.

கடந்த ஜூன் 25 ஆம் திகதி உயர் நீதிமன்றில் கருணா அம்மானின் கருத்துக்கு எதிராக அடிப்படை உரிமைமீறல் மனுவைத் தாக்கல் செய்த, கடுவலை நகரசபையின் உறுப்பினரும் பகுதி நேர வகுப்பு ஆசிரியருமான போசெத் கலஹே பத்திரனவே இந்த மனுவையும் தாக்கல் செய்துள்ளார்.

ஒரே இரவில் இரண்டாயிரம், மூவாயிரம் இராணுவ உறுப்பினர்களைக் கொன்ற தாம், கொரோனா தொற்றை விட ஆபத்தானவர் எனக் கருணா வெளியிட்ட கருத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு இந்த மனு தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது. சட்டத்தரணி ஜலித் விஜேசுந்தரவினால் தாக்கல் செய்யப்பட்ட இந்த மனுவின் பிரதிவாதிகளாக கருணா அம்மானும், சட்டமா அதிபரும், பதில் பொலிஸ்மா அதிபர் ஆகியோர் பெயரிடப்பட்டுள்ளனர். தேர்தல் பிரசாரக் கூட்டத்தின்போது வெளியிடப்பட்ட அந்தக் கருத்தின் மூலம் அவர் சமூகக் கொலைக்குற்றவாளி என்பது உறுதியாகியுள்ளது என்று மனுவில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது. அந்தக் கருத்தை ஒப்புதல் வாக்கு மூலமாகக் கருதி அவருக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கை எடுக்க முடியும் என மனுவில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அத்துடன் கருணாவின் கருத்துக்கள் காரணமாக ஏற்பட்டுள்ள பாதிப்புக்கு 10 இலட்சம் ரூபா நட்டஈட்டையும் தமக்கு பெற்றுத் தருமாறு இந்த மனுவில் கோரப்பட்டுள்ளது. (ரி2)

தேர்தல் சுகாதார பாதுகாப்பு வழிகாட்டலை துரிதமாக வர்த்தமானியில் வெளியிடுங்கள்!

மஹிந்த தேசப்பிரிய அவசர கோரிக்கை

கொழும்பு, ஜூலை 11
தேர்தலின் போது பின் பற்றப்பட வேண்டிய சுகாதார பாதுகாப்பு வழிகாட்டல் ஆலோசனைகள் வர்த்தமானி அறிவித்தலாக வெளியிடப்படாமையால்



யிடப்படவில்லை. இதற்கு நீதிமன்றம் மற்றும் ஜனாதிபதி செயலகம் இணக்கம் தெரிவித்துள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. ஆனால் சிறிதளவும் சமூக இடைவெளி பேணப்படாமல்

பிரசார கூட்டங்களில் சுகாதார பாதுகாப்பு ஆலோசனைகள் பின்பற்றப்படாமையால் தொடர்பில் நடவடிக்கை எடுக்க முடியாதுள்ளதாக சுயாதீன தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் தலைவர் மஹிந்த தேசப்பிரிய தெரிவித்தார்.

தற்போது முகங்கொடுத்துள்ள பெரிய பிரச்சினை பிரசாரக் கூட்டங்களில் சுகாதார பாதுகாப்பு ஆலோசனை வழிகாட்டல்கள் பின்பற்றப்படாமையாகும். ஜூன் மாதம் 3 ஆம் திகதி சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகத்தினால் சுகாதார பாதுகாப்பு வழிகாட்டல் ஆலோசனைகள் வெளியிடப்பட்டன. இவை வெளியிடப்பட்டு 5 வாரங்கள் கடந்துள்ள போதிலும் இன்னும் வர்த்தமானி அறிவித்தல் வெளி

பிரசாரக் கூட்டங்களில் அனைவரும் கலந்து கொள்கின்றனர்.

இவ்வாறான சந்தர்ப்பத்தில் தொற்றுக்குள்ளான ஒருவர் காணப்பட்டாலும் அனைவரும் பாதிக்க வேண்டியேற்படும். எனவே இந்த ஆலோசனைகளை துரிதமாக வர்த்தமானி அறிவித்தலாக வெளியிடுமாறு உரிய அதிகாரிகளிடம் கோரிக்கை விடுக்கின்றோம் என அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ரி1)

விசேட அறிவிப்புக் கூட்டம் நேற்று இடம்பெற்றபோதே அவர் இதனைத் தெரிவித்தார். அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு

இருபாலையில் முன்பள்ளிக்கு அடிக்கல் நடுகை

யாழ்ப்பாணம், யூலை 11

பிரதேச சபை நிதி மூலம் அரசு முன்பள்ளி அமைப்பதற்கான வேலைகளை இருபாலையில் வலிகாமம் கிழக்கு பிரதேச சபை ஆரம்பித்து வைத்துள்ளது. கடந்த வாரம் வலிகாமம் கிழக்கு பிரதேச சபைத் தவிசாளர் தியாகராஜா நிரோஷ் தலைமையில் பிரதேச சபை உறுப்பினர்கள் மற்றும் உத்தியோகத்தர்களால் அடிக்கல் நடப்பட்டு முன்பள்ளிக்கான வேலைகள் சம்பிரதாயபூர்வமாக ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டன. இதுதொடர்பில் வலிகாமம் கிழக்கு பிரதேச சபைத் தவிசாளர் தியாகராஜா நிரோஷ் கருத்துத் தெரிவிக்கையில்-

வலிகாமம் கிழக்கு பிரதேச சபையின் கோப்பாய் உப அலுவலகத்திற்கு உட்பட்ட பிரதேசத்தில் அரசு முன்பள்ளி ஒன்றை நிறுவும் முயற்சியாக இச் செயற்றிட்டத்தை 4.15 மில்லியன் ரூபா மதிப்பீட்டில் நாம் முன்னெடுத்துள்ளோம். எமது பிரதேச சபைக்கு உட்பட்ட அச்சவேலி மற்றும் புத்தூர் உப அலுவலகங்களில் ஏற்கனவே முன்பள்ளிகள் இயங்கி வருகின்றன. காலக்கிரமத்தில் நீர் வேலி, உரும்பிராய் உப அலுவலகங்களின் கீழும் அரசு முன்பள்ளிகளை ஆரம்பிக்கும் எண்ணமும் தேவையும் எம்மிடம் காணப்படுகின்றது. மேலும் இங்கு கல்வி பெறும் குழந்தைகளுக்கு இதர போசாக்கு மற்றும் நலன் நோன்பு விடயங்கள் மீதும் எமது சபை அதிக கரிசனை கொள்கின்றது.

எமது சபைக்குட்பட்ட முன்பள்ளிகளில் அரிச்சுவடி முன்பள்ளியை நவீன வசதிகளுடன் அண்மைய காலப்பகுதியிலேயே திறந்து வைத்தோம். இதேவேளை அச்சவேலி கஜமுகன் முன்பள்ளியில் வசதி வாய்ப்புக்களை ஏற்படுத்துவதற்கான வேலைகளும் விரைவில் ஆரம்பிக்கப்படும். இலங்கை போன்ற நாடுகளில் முன்பள்ளிக் கல்வியின் முக்கியத்துவம் உரியவாறு கண்டுகொள்ளப்படுவதில்லை. இந் நிலையில் எமது பிரதேச சபை முன்பள்ளி மற்றும் சிறார்களின் நலன்நோன்பு விடயத்தில் அதீத கவனம்கொள்ள விரும்புகின்றது எனத் தெரிவித்துள்ளார். (ரி3)

தேர்தல் கடமைகள் தொடர்பில் யாழ். செயலகத்தில் கலந்துரையாடல்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 11
எதிர்வரும் ஓகஸ்ட் 5ஆம் திகதி நடைபெறவுள்ள நாடாளுமன்றத் தேர்தலை முன்னிட்டு சுகாதாரத் தரப்பினர் மற்றும் கல்வித் துறை சார்ந்த அதிகாரிகள் ஆகியோருடனான கலந்துரையாடல்கள் தெரிவித்தாட்சி உத்தியோகத்தரும் மாவட்ட அரசாங்க அதிபருமான க.மகேசன் தலைமையில் யாழ்.மாவட்டச் செயலகத்தில் நேற்று நடைபெற்றது.

வாக்கெண்ணும் நிலையங்களாக பெரும்பாலும் பாடசாலைகளே காணப்படுகின்றமையால் அந்நிலையங்களில் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய சுகாதார நடைமுறைகள், முகக் கவசம் அணிதல் (கைகழுவுதல், தொற்று நீக்கல், சமூக இடைவெளி பேணல், தளபாட தேவைப்பாடுகள்) பாடசாலைகளை தொற்று நீக்கி கையளித்தல் மற்றும் அலுவலர்களை தங்க வைப்பதற்கான ஏற்பாடுகள் என்பன தொடர்பில் விரிவாக கலந்துரையாடப்பட்டது.

இந்த நிகழ்வில், யாழ். மாவட்ட மேலதிக அரசு சாங்க அதிபர், மேலதிக அரசாங்க அதிபர் (காணி), மாவட்ட உதவித் தேர்தல் ஆணையாளர், பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் ஆ. தேவநேசன், வடமாகாண கல்வி அமைச்சின் செயலாளர் இ.இளங்கோவன், மாகாண வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர்கள், மாவட்ட சுகாதார வைத்திய அதிகாரிகள் மற்றும் மாவட்டச் செயலக பதவி நிலை உத்தியோகத்தர்கள் என்போர் கலந்து கொண்டிருந்தனர்.

மேலும் தேர்தல் கடமைகளுக்காக பயன்படுத்தப்படும் பாடசாலைகள் 01.08.2020 அன்று கையேற்கப்பட்டு மீண்டும் 06.08.2020 இல் மீள குறித்த பாடசாலை நிர்வாகத்தினிடம் மீளக் கையளிக்கப்படும் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டதுடன், வாக்கெடுப்பு நிலையங்களிலும், வாக்கெண்ணும் நிலையங்களிலும் பின்பற்றப்பட வேண்டிய சுகாதார நடைமுறைகள் பற்றியும் விரிவாகக் கலந்துரையாடப்பட்டதாக யாழ்.மாவட்டச் செயலக ஊடக அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ரி3)

இக் கலந்துரையாடல்களில், வாக்களிக்கும் மற்றும்



சைக்கிளை மோதிய ஓட்டோ கவிழ்ந்தது இருவர் காயம்

சாவகச்சேரி, ஜூலை 11

வீதியால் சைக்கிளில் சென்ற முதியவர் ஒருவரின் பின்னால் வந்த ஓட்டோ மோதியதில் ஓட்டோ கவிழ்ந்ததுடன் முதியவரும் ஓட்டோவில் பயணித்தவரும் காயடைந்துள்ளனர். இந்தச் சம்பவம் இன்று காலை சாவகச்சேரி டச்சு வீதியில் இடம்பெற்றுள்ளது. தென்மராட்சி தெற்கு மறவன் புலவைச் சேர்ந்த சைக்கிளில் வந்த முதியவரும் (வயது- 60), குறித்த ஓட்டோவில் பயணித்த நபரும் காயமடைந்த நிலையில் சாவகச்சேரி மருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர். (ரி3-9)

நெல்லியடியில் சுகாதார பரிசோதகர்கள் திடீர் பரிசோதனை

நெல்லியடி, ஜூலை 11

நெல்லியடி நகர்ப்பகுதியில் உள்ள உணவு கையாளும் நிலையங்களுக்கு காலை உணவு தயாரித்து வழங்குவோர் திடீர் பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தப்பட்டனர்.

இந்தப் பரிசோதனைகள் கரவெட்டி சுகாதார மருத்துவ அதிகாரி பணியக பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர்களால் இன்று காலை மேற்கொள்ளப்பட்டன. மருத்துவப் பரிசோதனை அறிக்கை இன்மை, தனிநபர் சுகாதாரம் பேணாத நிலையில் பாதுகாப்பற்ற வகையில் உணவுப் பொருள்களைக் கொண்டு வந்தமை போன்ற குறைபாடுகளுடன் கொண்டு வரப்பட்ட உணவுப் பொருள்கள் திருப்பி அனுப்பப்பட்டமையுடன், அந்த உணவுகளைக் கொண்டுவந்தவர்கள் மீது சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டவுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (ரி3-9)

இலங்கையரை அழைத்து வருவதில் சிறுதடங்கல்

வெளிநாட்டில் சிக்கியுள்ள இலங்கையர்களை இலங்கைக்கு அழைத்து வரும் நடவடிக்கை மட்டுப்படுத்தப்பட்டுள்ளது என்று இராணுவத் தளபதி சவேந்திர சில்வா தெரிவித்துள்ளார். தற்போதைய நிலையில், தனிமைப்படுத்தல் முகாம்களில் போதிய வசதி இல்லாத காரணத்தால் இந் நடவடிக்கை மட்டுப்படுத்தப்பட்டுள்ளது என்று அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ரி1)